

足球运动今年被纳入本科专业目录,布点全国30所高校——

# 足球首进本科 探寻人才培养新路径

近日,教育部发布《新一批普通高等学校本科专业备案和审批结果》,足球运动成为今年的新增本科专业之一。足球运动专业所属为体育学类,修业年限4年,学位授予门类为教育学,布点高校包括北京体育大学、上海体育大学、河海大学、江苏师范大学等30所高校。

据了解,我国高校以往只是在体育教育专业和运动训练专业下设置了足球专项,主要培养目标是具有足球特长的体育教师和教练员。本次将足球运动纳入本科专业尚属首次,让不少教育界和体育界人士感到欣喜。他们表示,这一措施不仅有利于提升国内足球专业人才的培养水平,也有望通过教育的力量,为中国足球的长期发展奠定基础。

著名足球评论员张路认为,将足球运动纳入本科专业的直接影响,在于拓宽了练习足球的青少年的出路,对于家长们支持孩子踢球具有正向激励作用。

“很多家长认为,只要孩子当不了职业球员,踢球就是耽误时间。打通足球特长生或爱踢球的孩子的升学渠道,让他们有读大学的机会,才能解决家长让孩子去踢球的后顾之忧。”张路

表示,只有越来越多的中小学生去踢球,中国的足球人口才能真正扩大,足球运动的推广普及才不会成为一句空话。

据记者了解,近年来取得一、二级运动员等级证的中学生大幅增加,但体育单招的录取人数有限,2021年和2022年的录取率仅在20%上下。新增足球运动专业,可以让更多从事足球项目训练的孩子有了进入高校的机会。值得一提的是,足球运动被纳入本科专业后,足球人才的选材范围将不再局限于体育特长生,足球人才培养通道能够得到有效拓宽。

在延边龙鼎足球俱乐部青训教练张得范看来,足球专业是基于市场对特定技能人才的需求设立的。“随着足球产业的不断发展,对相关人才的需求也在增加。选择足球专业的学生将有更多机会进入足球俱乐部、教育机构、传媒等领域,从事教练、裁判、报道或足球相关的运营管理等工作,他们的职业发展道路更为广阔。”

据估计,首批设立足球运动本科的30所大学,每年可招收足球专业学生1000人以上。对此,南通支云足球俱乐部青训教练于振海表示,目前部分地区的

青训教练员数量仍然不足,且教练员多为退役球员,“他们虽然球技过硬,但文化知识普遍薄弱,与青少年的沟通能力也比较欠缺,今后足球专业培养的人才可以有效解决这一问题。”

足球运动纳入本科专业后,未来高校如何更好地进行体教融合,培养职业足球人才,也成为人们关心的话题。

2016年,教育部首次提出鼓励和支持有条件的高校组建高水平足球运动队。但经过几年时间,国内高校组建的高水平足球队伍并未增加,甚至运动员人数不升反降。对此,清华大学体育部主任刘波认为,新开设足球运动本科专业,可以应对近年来高校高水平运动队招生要求提高后生源减少的问题。

高水平球队建设离不开高水平足球赛事。记者了解到,目前我国高校缺乏高水平和参与范围广的足球联赛。对此,张得范建议,随着更多专业人才的加入,应该以30所开设足球专业的大学为起点,逐步筹办高质量的大学足球联赛。“通过普及推广和竞赛体系建设,让更多大学生参与足球联赛,以赛代练、以赛促训,能够发现更多优秀的竞技体育人才。”

然而,将足球运动列为本科专业也面临着一些挑战和问题。在业内人士看来,如何确保专业设置的科学性和合理性,如何平衡专业学习和运动训练之间的关系都值得认真思考。因此,高校在设置足球运动专业时应该充分考虑以上因素,制定科学、完善的教学计划和培养方案,确保学生能够全面发展并具备专业的足球技能和相应素养。

另一方面,如何促进选择足球专业的学生有效就业是更为现实的问题。由于目前我国足球发展水平较低,专业设置情况和市场变化又存在一定的时间差,如果就业情况不理想,可能今后学生选择足球专业的积极性会有所降低。

对此,首都体育学院教授钟秉枢认为,足球运动列入本科专业是一项积极举措,有助于突破传统路径,探索足球新型专业人才培养机制。从长远来看,足球运动专业相关院校须明确专业定位和培养目标,“要想清楚究竟要培养什么样的人才,扭转教育功利化倾向,调动各个高校的自主性,力争培养出符合市场需求的多元化足球人才。”

据《工人日报》

# 我国网民人数超10亿—— 信息化服务加快普及

日前,中国互联网络信息中心发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。《报告》显示,截至2023年12月,我国网民规模达10.92亿人,互联网普及率达77.5%。“2023年我国互联网发展稳中有进,在加快推进新型工业化、发展新质生产力等方面发挥了重要作用。”中国互联网络信息中心主任刘郁林说。

随着我国信息化服务普及和加快推进,数字鸿沟逐步缩小。截至2023年12月,农村地区互联网普及率为66.5%。智慧出行、智慧医疗等新应用让网民数字生活更幸福。网约车、互联网医疗用户规模均增长明显,较2022年12月分别增长9057万人、5139万人。

数字技术不仅使公共服务更加便捷,更为实体经济发展持续赋能。《报告》显示,截至2023年12月,我国累计建成5G基站337.7万个,覆盖所有地级市城区、县城城区。“我国人工智能企业数量已超4400家。在人工智能等数字技术有力促进下,实体经济数字化、智能化、绿色化转型不断加快。”刘郁林说。

“生成式人工智能作为2023年互联网行业最主要热点话题,吸引即时通信、搜索引擎、在线教育、无人驾驶

等领域的企业积极投入研发资源。”中国互联网络信息中心副主任张晓介绍,文心一言、通义千问、讯飞星火等国产大模型产品不断涌现,在智能芯片、开发框架、通用大模型等方面实现创新。

《报告》认为,2023年互联网行业的亮点还表现在数字消费的火热上。全年网上零售额达15.4万亿元,同比增长11%。“通过平台供应链改造、售后服务水平提升等多个方面,网络购物行业持续向高质量发展迈进。”张晓介绍,全国跨境电商年出口额达1.83万亿元,同比增长19.6%。

中国国际电子商务研究中心电商首席专家李鸣涛认为,2023年电子商务市场呈现新的发展特点:网络购物平台企业通过开展工业品线上销售、探索工业供应链服务等方式,推动工业品采购线上市场快速增长,助力构建畅通的工业品流通市场。

作为工业品领域拥有近亿名活跃买家的电商平台,淘宝天猫工业品在线交易额已经突破1200亿元,并汇聚超70万家商家,亿航智能就是其中一家。前不久,全球首个获得适航认证的“空中的士”亿航EH216-S无人驾驶载人航空器在淘宝以199万元的价格售出,该产品主要在低空空

域飞行,应用于空中游览、城市观光、低空通勤和应急救援等。

“我们的淘宝店铺刚开不久,但服务能力已经准备齐全,下单之后,可针对客户情况进行专业团队服务。为大家都在城市空域审批、飞行航线设置、航空器保养、工程师培训等方面做好保障,在符合监管要求的城市开展飞行。”在亿航智能副总裁贺天星看来,航空器在淘宝上架最主要的目的不是卖出多少产品,而是希望通过这样的形式向消费者普及航空器的应用场景,让大家都真切地了解低空经济对人们生产生活的改变。

业内人士分析,电商平台连接着运营服务商和消费者,通过电商实现航空器规模化交易,有助于推动低空飞行这种全新出行模式的发展。

“绿色消费、智能产品消费等新的消费增长点不断形成。在网上购买过绿色产品的用户,占网络购物总体用户的比例达29.7%;购买过智能家电、可穿戴设备等智能产品的用户,占网络购物总体用户的比例达21.8%。”李鸣涛表示,网购消费新热点的不断涌现,反映出我国消费升级的大趋势正在加速形成。

据《经济日报》

## 做好劳务服务 助力乡村振兴

昨日,在东阳市南马镇花园村劳务市场,求职者正在查看招聘信息。

花园村常住人口超6.5万,2023年实现营业收入725亿元,拥有个私工商户达3035家,9家国家高新技术企业和8家省级以上专精特新企业,产业涉及生物医药、新能源与新材料、红木家具与木制品、新材料与建筑、文化旅游与教育卫生等,为更好地服务地方经济发展,花园村开辟集就业信息发布、入职招聘服务于一体的劳务市场,为用工企业和求职者搭建双向平台,助力乡村全面振兴。

通讯员包康轩、王江红 摄



## 缓解小区电动自行车充电难题 湖州吴兴4万余个智能充电插口“上岗”

本报讯 通讯员吴迪报道 “现在电动自行车充电很安全、操作方便、费用很实惠,停好后电动自行车后插上插头,通过刷卡、扫码等支付方式就可以进行充电,电瓶充满后就会自动断电,即使晚上也无需担心充电时间过长……”连日来,湖州市吴兴区八里店镇社区工作人员陆续到小区12个电动自行车智能充电桩车棚内,为小区居民讲解充电桩的使用方法。

充电桩的安装得到了周围住户和电动自行车车主的大力赞扬。居民们纷纷表示,

安装电动自行车充电桩不但消除了火灾隐患,方便了居民充电,还提升了小区整体环境和停车秩序,是实实在在的惠民之举。

为更好地解决居民电动自行车乱停乱放、违规充电等一系列难题,从2019年开始,吴兴区在全区范围内开展智能充电桩推广普及工程,通过企业让利、政府补助,群众获益的方式,落实政府保障资金,将老旧小区和安置房小区的电瓶车充电桩收费标准从1元/5小时降低至0.45元/5小时,降幅达55%,在八里店镇、埭溪镇部分拆迁安置小区,公

共区域充电费用已降至0.08元/小时。

截至2024年2月,吴兴区共安装调试完毕充电桩充电插口4万余个,搭建停车棚6.5万余平方米,基本实现了住宅小区、重点商业街区和大型企业全覆盖,充电桩平均使用率年均提升15%以上,因电动自行车充电引发火灾警报数减少50%。

“我们除了全面普及智能充电桩以外,还加大违法充电行为管理力度,经常性开展检查,必要时采取剪线、断电等非常规手段。”吴兴区消防救援大队相关人士说。

## 径山“工会蓝”助力垃圾分类



会议通报表彰了2023年度企业生活垃圾分类最美单位及个人,邀请“劳模工匠”宣讲垃圾分类,由综合执法人员开展垃圾分类法律讲堂,镇总工会副主席缪温福就企业生活垃圾分类开展业务培训并通报近期工作开展情况。

会上,镇总工会专职副主席许莉敏倡议开展“班前十分钟垃圾分类宣讲”活动,自觉做垃圾分类的带头人、宣传者和监督者,带头养成主动自觉分类投放垃圾的良好习惯,通过行为示范、谈心交流、科普宣讲,让垃圾分类深入人心,不断强化企业主人翁意识,以实际行动践行垃圾分类。

与会人员还实地走访了垃圾分类“马”企业,现场指导督促相关工作。杜敏 摄

## 职业卫生安全 这根弦不能松



3月22日,绍兴市上虞区水务物贸公司工会组织开展了职业卫生安全监督检查。检查小组会同职工代表,对公司办公区域、仓库、门店等作业场所的安全工作台账、消防设施、特种作业人员劳动保护、仓库物资堆放等情况进行了检查,总体情况良好,未发现安全隐患。

叶丽莎 摄

## 光大银行普惠金融着力服务 小微企业和“三农”客户

贫困人口帮扶工作,加大国家乡村振兴重点帮扶县金融支持力度。创新“阳光兴农”特色产品,做好“土特产”文章。

关注民生领域需求,不断拓展金融覆盖面。持续关注就业、住房、医疗、养老等重点民生领域,坚持“金融为民”,满足居民多元化金融需求,增强对特殊群体的金融服务能力。

发挥普惠金融支撑作用,推动绿色低碳发展。立足“双碳”目标,促进“绿水青山”转化为“金山银山”,提升普惠金融绿色含量,推动消费领域绿色转型。

黄欢

杭州市西湖区553号浙勤大厦负二层各仓库使用单位:因公司业务发展需求,我司近期将对杭州市西湖区553号浙勤大厦负二层西北角1号仓库进行翻新使用,故请该仓库的使用者于2024年3月29日前来认领该物业内所有物品,逾期未认领的我司将清空处理。特此告知

浙江浙勤集团有限公司

2024年3月27日

遗失声明:葛沈勋遗失杭州环北丝绸服装城,开出的2楼66号押金条收据10000元整,声明作废。

浙江省杭州市西湖区1093号1093号335X(1/1)号,发布日期2022年1月10日,声明作废。

遗失声明:葛沈勋遗失杭州环北丝绸服装城,开出的2